

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Н.В.Малышевой «Отношение якутского языка к уйгурскому и древнеуйгурскому языкам (фоноструктурные и структурно-семантические особенности)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 –языки народов Российской Федерации (якутский язык)

Проблеме отношения якутского языка к уйгурскому и древнеуйгурскому языкам в отечественной и зарубежной тюркологии уделялось серьезное внимание. По данному вопросу существует довольно большая научная литература. Однако необходимо признать, что до настоящего времени не предпринималась попытка комплексного сравнения якутского языка с уйгурским и древнеуйгурским языками XI в. и проведения более широких исследований с привлечением дополнительных материалов.

Решению этой актуальной и крупной научной проблемы как раз и посвящена диссертация *Нинель Васильевны Малышевой*. В исследовании ставится широкий круг задач по выявлению лексических параллелей якутского, уйгурского и древнеуйгурского языков, описанию их фоноструктурных и структурно-семантических особенностей, определению отношения якутского языка к уйгурскому языку и языкам древнеуйгурских письменных памятников «Кутадгу билиг» и «Диван Лугат ат-Турк».

Исследование соответствующих лексических параллелей проведено на обширном фактическом материале в рамках таких когнитивных сфер, как «Природа», «Человек», «Общество», «Познание». Надо сказать, что предложенная система описания лексических основ способствовала достаточно строгому выявлению и определению слоя лексики, специфичного для каждого рассматриваемого тюркского языка, а также проведению типологического сравнения на уровне семантических основ и установлению характера устойчивости и изменчивости фоноструктурных и структурно-семантических особенностей исследуемых лексических параллелей.

Классификационный подход к описанию лексических параллелей якутского, уйгурского и древнеуйгурского языков, его статистический анализ позволил довольно четко проследить устойчивость фоноструктурных и структурно-семантических особенностей исследуемых лексико-тематических групп сравниваемых языков. На наш взгляд, автору исследования удалось убедительно показать особенно тесную связь якутского языка с языком древнеуйгурских письменных памятников «Диван Лугат ат-Турк» и «Кутадгу билиг». Основные положения диссертации апробированы на многочисленных научных конференциях и в 16 статьях.

Актуальность, научная новизна и практическая ценность проведенного исследования не вызывают никакого сомнения. Диссертация *Нинель Васильевны Малышевой* отвечает всем требованиям ВАК РФ и заслуживают присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 –Языки Российской Федерации (якутский язык)

Замечания по автореферату: 1) структурные типы одно- и двусложных основ якутского и уйгурского языков (на с17) следовало проиллюстрировать конкретными примерами, как это сделано далее. 2) замечены отдельные опечатки, например: шурсть (с 13) вм. шерсть, дахание (с.14) вм.дыхание, тюбетейка без подгладки (с15) вм.... без подкладки.

Главный научный сотрудник  
Института языкоznания РАН  
доктор филологических наук,  
профессор Пюргебеев Григорий Церенович

